Ответы на задания

для Российско-Белорусской олимпиады по русскому языку

2023 год.

Задание 1. Соответствуют ли приведенные ниже последовательности звуков каким-либо словоформам русского языка? Если да, дайте орфографическую запись этих словоформ.
Ответ:  ( макс. 9 баллов.)
[абjст] – объезд, объест 

[пасв’ит’т’] – посветить, посвятить 

[в’ис’т’и] – вести, везти 

[згн’ит’] – сгнить 

[строк] – строк, строг 

Задание 2.Омонимы - это слова одной части речи, совпадающие по звучанию и  написанию, но разные по смыслу. Например, слово «коса». 

Составьте фразу, где это слово употреблялось бы в четырёх разных значениях.

Ответ: ( макс. 4 балла)

«На речной косе девушка точила косу; всё  было хорошо в девушке: и лицо, и стан, и длинная коса, но, к сожалению, она была коса». (С Наровчатов «Необычное литературоведение»)
Задание 3. Подберите к каждому из следующих слов синоним таким образом, чтобы, поставив их в том же порядке, можно было по начальным буквам прочесть пословицу. О какой пословице идет речь?

Тын, поощрение, войска, мелодия, чужеземец, кушанье, физкультурник, хата, шлюпка, иносказание.

Ответ: (макс. 11 баллов)

 Забор, награда, армия, напев, иностранец, еда, спортсмен, изба, лодка, аллегория. Знание - сила.
Задание 4. Выберите из следующих слов : а) слова с ударением на первом слоге; б) слова с ударением на последнем слоге.

Арбуз, верба, гражданка, документ, засуха, километр, компас, крапива, магазин, молодёжь, ненависть, партер, портфель, процент, равенство, крутой, расцветать.

Ответ: (макс. 15 баллов)

 а) слова с ударением на первом слоге: верба, засуха, компас, ненависть, равенство; 

б) слова с ударением на последнем слоге: арбуз, документ, километр, магазин, молодёжь, партер, портфель, процент, крутой, расцветать.
Задание 5. Фразеологизмы как одного языка, так и разных языков нередко обнаруживают в своей основе общий образец, общую формулу. Определите формулы, лежащие в основе следующих групп фразеологизмов.

1.Не по купцу товар. Лапоть сапогу не родня. Сену с огнем не улежаться. Пеший конному не попутчик.

2. (Нужен) как рыбке зонтик, как щуке брюки, как собаке пятая нога, как мертвому припарки.

Ответ: ( макс. 2 балла)

1. Кто-то кому-то неровня.

 2. Ненужный, лишний, бесполезный.(«Русское слово» Л.А.ВВеденская и др.)
Задание 6. Выделите в тексте отдельные слова и предложения.

Слышалявсибириоколоозерабайкалотодногогражданинапромедведяипризнаюсьнеповерилноонменяуверилчтообэтомдажевсибирскомжурналебылонапечатаноноподзаглавиемчеловексмедведемпротивволков.(М.М.Пришвин)

Ответ: ( макс. 9 баллов)

Слышал я в Сибири, около озера Байкал, от одного гражданина про медведя и, признаюсь, не поверил. Но он меня уверял, что об этом даже в сибирском журнале было напечатано, но под заглавием: «Человек с медведем против волков».
Задание 7. Какое существительное в пяти падежах единственного и множественного числа имеет одинаковое окончание?

Ответ: ( макс. 2 балла)

Любое существительное на -ия (молния, станция ) в родительном, дательном и предложном падежах единственного числа и в именительном и винительном падежах множественного числа имеют окончание -и.
Задание 8. Разделите данные слова на две группы. Какие слова не вошли ни в одну из групп? Укажите исторический корень.

Колея, около, околица, колечко, исколесить, колесница, кольцевать, колесо, колёсник, кольцо.

Ответ:(макс. 4 балла)

 1) колесо, исколесить, колесница, колёсник; 

 2) кольцо, колечко, кольцевать.


Колея, около, околица. 
Исторический корень - коло-.

 Задание 9. Вообще, любое слово или предложение можно изобразить в виде ребуса. Попробуйте прочитать, что здесь написано.
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Ответ:( макс. 1 балл)

  Под лежачий камень и вода не течёт.
Задание 10. Докажите, что в конечное  а в словоформах нога, длинна, сидя, сидела  выступает в качестве разных морфем.

 Ответ: ( макс. 4 балла)

Ног-а - окончание существительного ед.ч., И.п., ж.р., 1 скл.

длинн-а - окончание краткого качественного прилагательного ед.ч., ж.р., И.п.

сид-я - суффикс деепричастия несов. вида

сидел-а - окончание глагола  изъяв. накл., прош. вр., ед.ч., ж.р.

Задание 11. Об одной из букв русского алфавита М.В.Ломоносов сказал: «Немой место занял, подобно, как пятое колесо!» Что это за буква? Какова её судьба в нашей письменности?

Ответ:( макс. 1 балл)  Разделительный твёрдый знак.
Задание 12. Укажите варианты ответов , в которых дано неверное объяснение написания выделенного слова. Запишите номера этих ответов. 

1) СОТВОРИТЬ (чудо) — в безударной позиции в корне с чередованием пишется буква О.
2) ШОКОВАЯ (терапия) — в суффиксах прилагательных, образованных от существительных, после шипящих и Ц под ударением пишется буква О.
3) ВОЕННЫЕ (сборы) — в именах прилагательных, образо​ванных от  существительных с помощью суффикса -ЕНН-, пишется НН.
4) НЕ ДОЛЖЕН (денег) — НЕ пишется раздельно с прила​гательными, употребляющимися только в краткой форме.
5) (фарфоровые) ИЗДЕЛИЯ — приставки на -3/-С пишутся с буквой 3 перед звонкими согласными.
6)  (мощный) ЦИКЛОН — в корне слова после буквы Ц пишется буква И.
7)  ИСЧЕЗАТЬ — на конце приставки перед буквой, обозна​чающей звонкий согласный звук, пишется буква С.
8)  УРОВЕНЬ (воды) — написание безударной чередующей​ся гласной в корне  слова зависит от ударения.
9)  ПРИБЫВАТЬ (в Москву) — приставка ПРИ- пишется, если слово имеет значение «приближение».
10)  (ранний) ПОДЪЁМ — после приставок, оканчивающих​ся на согласный, перед буквами Е, Ё, Ю, Я пишется бук​ва Ъ.
Ответ:(макс. 4 балла) 2,3, 7,8
Задание 13. Закончите начатые фразы подходящими словарными словами из списка, ставя их в нужной форме, вставляя пропущенные буквы.

Ответ: (0,5 балла за правильно выбранное слово + 0,5 балла за правильное написание слова, макс. 10 баллов)

1) Прекрасный дар моллюсков человечеству – это перламутр.
2) Самый важный, существенный вопрос называют кардинальным.
3) Тех, кто стремится к отделению от целого, называют  сепаратистами.
4) Того, кто из любви к людям занимается благотворительностью, называют филантропом.
5) Тому, кого мы очень хотим похвалить, мы поём дифирамбы.
6) Тоскливый, подавленный человек, скорее всего, впал в меланхолию.
7) Человеконенавистник – это тот же мизантроп.
8) Каждый из нас, склонный к роскоши и праздности, в душе немного сибарит.
9) О литературном, музыкальном и ином творческом воровстве говорят плагиат.
10) О постоянном, но неуклонном ухудшении, разрушении говорят деградация.
Задание 14. В стихотворении Е.Баратынского «Водопад» два раза встречается очень оригинальное изобразительно-выразительное средство. Найдите его в приведённом ниже фрагменте и объясните, на чём оно основано.

Как очарованный стою

Над дымной бездною твоею.

И, мнится, сердцем разумею

Речь безглагольною твою.

Ответ: (за правильное указание ответов – 2 балла, объяснение  - по 2 балла, макс. 4 балла)
Оксюморон «сердцем разумею» основан на соединении противоположных по значению слов «разумею», т.е. понимаю (умом), и  «сердцем» (сердце принято считать средоточием чувств, а не ума).

Оксюморон «речь безглагольную» (бессловесная речь/ речь без слов/ слова бессловесные).

